

共青团视角下城乡融合发展与推进新型城镇化

张雪智 郭雨欣 吴若瑜

江西科技师范大学

DOI:10.12238/pe.v2i6.10407

[摘要] 中国共产主义青年团是中国共产党领导的先进青年的群团组织,是中国共产党的助手和后备军,是推进城乡一体化发展的重要力量,是在全国范围内深入开展共青团工作的重要组成部分。这是党的二十届三中全会作出的一项重大部署,呼应了国家领导人在全国深入开展“城乡一体化发展是中国式现代化的必然要求”的要求。^[1]本文旨在通过解析于都县城乡融合发展限制因素得到推进新型城镇化的方法途径。

[关键词] 共青团; 城乡融合发展; 新型城镇

中图分类号: F252.23 **文献标识码:** A

From the perspective of the Communist Youth League urban-rural integration development and promote the practice of new urbanization

Xuezhi Zhang Yuxin Guo Ruoyu Wu

Jiangxi Science and Technology Normal University

[Abstract] The Communist Youth League of China (CYLC) is a mass organization of advanced youth led by the Communist Party of China, serving as the assistant and reserve force of the CPC, an important force in promoting urban-rural integration development, and a crucial component in carrying out CYLC work nationwide. This represents a major deployment made at the Third Plenary Session of the 20th Central Committee of the CPC, echoing President Xi Jinping's call for "urban-rural integration development as an inevitable requirement for China's modernization" nationwide. This paper aims to explore ways and means to advance new-type urbanization by analyzing the constraints to urban-rural integration development in Yudu County.

[Key words] Communist Youth League; urban-rural integration development; new towns

引言

在时代发展的浪潮中,城乡融合发展与新型城镇化建设成为国家发展的重要战略方向。作为新时代的共青团员,当我们以敏锐的视角去审视城乡融合发展的进程时,会发现其中既充满机遇,也面临着诸多挑战。资源分配的不均衡,使得优质的教育、医疗、文化等资源过度集中于城市,而农村地区则相对匮乏。这种发展不平衡不仅影响着农村居民的生活质量,而且还会对农村经济的发展形成制约,进而在总体上影响着城乡一体化的进程。

近年来,国家对推进城乡融合发展的部署、举措日益完善,但许多传统乡村城镇仍面临着举措后发展起色低下、提出方案不具有当地特色、经济发展后续动力不足等困境。而中国共产主义青年团作为发展的新兴力量,有责任也有义务成为新型城镇化的促成者与推动者。

1 共青团参与城乡融合发展概述与意义

共青团在城乡一体化发展中发挥着积极作用,是中国共产党的助手和后备军的群团组织。共青团引导广大青年投身城乡一体化发展伟大实践,通过开展形式多样的活动。组织青年志愿者深入乡村,把先进的文化理念和实用的科技知识带到农村,开展送文化、送科技、送卫生“三下乡”活动。积极推动青年创新创业,鼓励青年在乡村发展特色产业,助力农村经济发展。同时,搭建城乡青年交流平台,促进城乡青年人才的互动与合作。中国式现代化的重要标志,实现共同富裕的重要抓手,就是推进城乡一体化建设和城乡一体化发展。

1.1 推进新型城镇化有助于共青团更出色地担当起党的助手角色,并持续培养和发展后备力量。新型城镇化以“满足人民群众日益增长的美好生活需求,促进人的全面发展和社会公平正义,让全体居民共享现代化发展成果”为目标,可谓以人为本,在这一过程中聚沙成塔,实现了城乡统筹、城乡统筹借助新型城镇化的推进,可以有效提升所有人的生活幸福感和满意度。乡村

拥有丰富的特色文化资源,可以根据当地实际情况发展手工艺、乡村旅游等新兴产业,打造具有亮点和竞争力的特色文化产业体系。再加上文化产业涉及面广、上下游关联产业多,能够形成新的产业链,带动农村其它产业的发展,推动地方经济的蓬勃发展^[2]。

1.2围绕中心、服务大局是共青团组织在推进城乡一体化发展中贯彻落实的现实要求,是共青团组织工作的重中之重。共青团作为党团发展有力的现实抓手,全体共青团员要时刻牢牢把握中国在新时代已经发生转移的主要矛盾。我们在以高标准要求自身时,也要做到时刻向外做到有效的输出。“围绕中心、服务大局”这八个字,要在全体团员青年的心中有分量,“围绕中心、服务大局”这八个字应该是分量很重的。以“缩小城乡差距、促进城乡共同繁荣、实现全体人民共同富裕”为主要目的的城乡一体化发展,是适应新型城乡关系演进趋势、推进中国式现代化的必然要求。能够更好地推动共同富裕。通过激发我国超大规模的市场优势和内需潜力,促进城镇和乡村同步优质发展,促进城乡一体化发展,破除体制机制弊端,畅通城乡双向循环。作为发展的生力军,在推动城乡融合大经济体系的完善和建立中,要发挥中坚作用。

1.3共青团组织的重要举措共青团组织推动广大青年全面发展,是推动城乡发展一体化、新型城镇现代化的重要举措。推动城乡融合发展有助于打破城乡二元壁垒,让青年在更公平的环境中成长发展。通过组织青年参与乡村振兴行动,激发广大青年投身农业现代化建设、农村基础设施改善和农村文化传承等各项工作,让广大青年在农村这片广阔天地中大显身手,在农村这片广阔天地中实现自我价值,在农村这片广阔天地中,在推动城乡融合发展和新型城镇化这条任重道远的路上,我们作为新时代的主力军,要切实发挥自己的作用,落实一切有利于“人民幸福”的措施。切实做到,以光荣的共青团员的分身,在推动城乡融合发展和新型城镇化做出有作用的贡献。

2 于都县城乡融合发展的历史背景与发展机遇

于都县人文荟萃,源远流长。红色文化在这里大放异彩,作为中央红军长征集结出发的地方。在历史的长河中,于都县以农业为主导,乡村地区广袤且农业资源丰富。但由于城乡二元结构的影响,农村发展长期处于滞后状态。村与外界联系受基础设施薄弱和交通不便制约;城乡之间教育、医疗等公共服务资源存在着分布不均的现象。与此同时,农民增收缓慢、与城市差距越来越大的传统农业发展模式正遭遇瓶颈。

在现在中国红色文化精神谱系的发展下,以中央红军长征的出发点开展的有体系、成线路的红色文化旅游线路是一个很好的可持续发展和可持续拓展的第三产业发展链条。于都不仅拥有丰富的红色文化,在现代农业发展的加持下,于都的富硒产业也在逐步发展。通过采取“企业+合作社+种植大户+基础菜农”的模式,带动农民参与产业发展,对于富硒产业而言,城乡经济一体化发展大有裨益,也极具成效。

3 江西省赣州市于都县城镇融合发展现状及制约因素分析

于都作为曾经闻名的红色城市,然而现代化与机械化的冲击,以及人口流动与生活生产方式的变迁,至今发展仍欠缺一定的知名度以及一定出圈的文旅视频或产业,并且富硒产业作为其特色地方农业发展仍需更强大与持续的人才推动。

3.1于都作为典型的红色文化城市,当地文旅方对于红色资源的发掘不够彻底全面。传统红色文化城市,其红色文化氛围与气氛并不完全热烈,以及有一定的代表性红色建筑群并没有设置一定的保护措施,使其整体城镇的红色文化气息并不完全浓郁。让前来参观与拜访的游客与学子很难找到相应的负责人或引导者,使自身对于都访问景点有一个彻底和全面的了解与学习。让游客与学者失去对最纯粹的红色文化内容的学习与了解之后,就会导致于都当地的红色文化很难通过游客与学者的口头或社交媒体传播,得到更大范围的推广与发展。

3.2于都红色文化的旅游产业链并不全面与完善,整体的发展有一定的断层现象。一九三四年十月,中央红军在此集结,开始了长征二万五千里的征程。她作为革命老区发挥了红色资源的作用,建立了一系列红色旅游景点,但是,其虽然做到了将扶贫事业与红色旅游业发展相结合,但是仍存在较大的问题与漏洞。由于产业链发展的不完全与存在缺陷,所以于都都在依靠红色文化来吸引游客这一方面存在一定的文化发展断层现象。

3.3富硒产业的发展没有完全融入城乡发展的大体系经济循环,使于都在城乡融合发展方面有一定的不协调性。硒制品对人体的益处多多,能有效延缓衰老;对心血管疾病的预防;能增强免疫系统,防止血红蛋白在红细胞中氧化,使机体免疫功能得到提高。富硒产品益处多,当于都将富硒产业有条件的有,有逻辑的与大型农产品企业合作与发展,将小县城经济循环中加入城乡经济大循环中,以此更好的帮助于都县巩固脱贫攻坚关键性成果。现代经济社会对规模化生产和高附加值产品有迫切需求,要求企业快速高效满足市场需求,并提供具有竞争力的产品。相比之下,传统农业在这方面存在一定的困难。

4 共青团推进新型城镇化发展对策

4.1以点带面、迭代升级,动员广大青年积极投身到提升农村人居环境综合水平的各项工作中来。据统计,目前江西共青团已组织3200余支“河小青”队伍深入基层开展河道清理、环境整治、环保宣传等生态文明实践,1.8万余名青年志愿者投身中国绿色食品博览会等重大赛会提供服务保障,^[3]充分发挥团组织优势,为青年参与乡村环境治理搭建广阔的平台。可通过组织各类活动,吸引广大青年投身其中,鼓励他们将自己的专业知识和创新思维运用到乡村环境治理中。

4.2注重实干型人才的培养,在乡村振兴工作中掌握人的根本位置和意义,稳定人才队伍建设。青年人才作为国家发展的核心竞争力,同时也是乡村振兴的关键要素,在推进乡村振兴战略中,有效破除人才瓶颈制约成为关键要素。^[4]在推进新型城镇化工作中,一是对青年进行系统管理,根据乡村振兴工作需求重点

培养相关领域专业人才,并进行长期跟踪培养,致力提升青年专业能力,促进青年人才在推进新型城镇化工作中能力的进一步发挥。

同时可组织开展城乡青年结对帮扶活动,搭建城乡青年交流平台,促进城乡青年相互帮助、共同成长。鼓励青年通过开展社会实践活动,了解农村发展现状和需要,深入农村,为农村发展献计出力;引导农村青年通过市区优质教育资源,到城区参观学习,使他们的能力得到全面发展。

4.3推动红色文化与农村振兴产业深度融合,使红色文化与新型城镇化有机融合,促进农村文化与乡村振兴产业深度融合。共青团可组织广大青年志愿者参与红色文化的宣传与推广,通过生动有趣的方式向游客讲解红色历史故事,让红色文化更深入人心。同时,鼓励青年创新思维,为红色旅游线路的设计和开发出谋划策,融入更多符合时代特点和年轻人喜爱的元素。

发展以红色文化为主题的旅游线路,将错落有致的红色景点串联成一个有机的整体。例如,在参观完红色遗址后,带领游客前往附近的美丽乡村,体验乡村生活。此外,共青团可以推动红色文化与乡村教育相结合,在乡村学校开展红色文化教育课程,培养青少年的爱国情感和文化自信。

4.4发挥共青团组织优势,统筹城乡教育、医疗、文化、科技等资源,促进城乡资源共享和优化配置,城乡一体化发展深入推进。拆除阻碍要素流动的壁垒,打破人才、资金等要素在城乡之间自由流动的藩篱,充分发挥乡村的潜力和优势,推动乡村产业的升级和发展。例如可开展“送教下乡”“送医下乡”“文化下乡”等活动,为乡村提供教育资源、医疗服务和文化传播等,推动城市科技资源向乡村延伸,助力乡村发展特色产业和现代农业,提高乡村经济综合发展水平。

5 小结

通过实践研究,我们可以深刻认识到广大青年在推动城乡融合发展和新型城镇化进程中具有不可忽视的作用,而共青团

作为青年中的先锋力量,通过积极参与城乡融合实践,为其他青年树立榜样。在宣传教育方面,青年可促进城乡居民思想观念的更新与融合,打破认知壁垒。在产业发展领域,青年们积极投身农村创新创业,为农村产业注入新的活力和理念,推动产业升级与融合,创造更多就业机会,带动农村经济发展。

参与城乡一体化、新型城镇化建设,对于广大青年来说,意义十分重大。这不仅是时代赋予的使命和责任,更是实现个人价值的广阔舞台。通过参与这一伟大的过程,青年们可以深入了解社会的基层、锻炼自己的能力、培养自己的社会责任感和使命感。广大青年在推进城乡一体化进程中,能够见证和参与祖国的建设和发展,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的聪明才智,贡献自己的力量。

[参考文献]

[1]黄承伟.准确把握加快推进城乡融合发展的改革方向与重点[J].中国社会科学报,2024(09):27.

[2]熊敏,田逸飘.非遗资源背景下民族地区乡村文化振兴路径研究——以大理剑川为例[J].重庆文理学院学报(社会科学版),2021,40(6):36-45.

[3]杨勇.从后备军到生力军:乡村振兴战略中的共青团担当[J].河北青年管理干部学院学报,2024,36(02):31-39.

[4]王斯奇.“新长征”再出“零路”同行[J].中国公路,2024,657(5):78-81.

作者简介:

张雪智(1995--),女,汉族,江西省南昌市人,助教,硕士研究生,思想政治教育。

郭雨欣(2005--),女,汉族,江西省赣州市人,本科在读,思想政治教育。

吴若瑜(2005--),女,汉族,浙江省杭州市人,江西科技师范大学,思想政治教育。